



كلية العلوم

القسم : الرياضيات

السنة : الثانية

المادة : معادلات تفاضلية ٢

المحاضرة : الثالثة / عملي

{{ مكتبة A to Z }}

مكتبة A to Z : Facebook Group

كلية العلوم ، كلية الصيدلة ، الهندسة التقنية

يمكنكم طلب المحاضرات برسالة نصية (SMS) أو عبر (What's app-Telegram) على الرقم 0931497960



.....: الدكتور

.....: المحاضرة:

.....: الرياضيات



.....: القسم: رياضيات

.....: السنة: الثانية

.....: المادة: مسادلات تفاضلية 2

.....: التاريخ: / /

A to Z Library for university services

.....: أجب على القيم الكبيرة

$$2x^2(x-1)y'' + x(3x+1)y' - 2y = 0$$

.....: $x = \infty$

.....: نفرض أنه $t = \frac{1}{x}$

$$dt = \frac{-1}{x^2} dx \Rightarrow \frac{dt}{dx} = -t^2$$

$$y'(x) = -t^2 y'_t$$

$$y''(x) = \frac{d\left(\frac{-1}{x^2} y'_t\right)}{dx}$$

$$y'_t \frac{d\left(\frac{-1}{x^2}\right)}{dx} + \frac{dy'_t}{dx} \left(\frac{-1}{x^2}\right) =$$

$$y'_t + \left(\frac{2}{x^3}\right) + \frac{dy'_t}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} \left(\frac{-1}{x^2}\right) = \frac{2}{x^3} y'_t + y'_t \frac{1}{x^2}$$

$$= \boxed{2t^3 y'_t + t^4 y''_t}$$

.....: نعوض في المعادلة:

$$2\left(\frac{1}{t^2}\right)\left(\frac{1}{t} - 1\right)(2t^3 y'_t + t^4 y''_t) + \frac{1}{t}\left(\frac{3}{t} + 1\right)(-t^2 y'_t) - 2y = 0$$





$$\Rightarrow 2(t-t^2)y_t'' + (1-5t)y_t' - 2y = 0 \quad (*)$$

$$\Rightarrow y_t'' + \frac{1-5t}{2(t-t^2)} y_t' - \frac{2}{2(t-t^2)} y = 0$$

$$\Rightarrow y_t'' + \frac{1-5t}{2(t-t^2)} y_t' - \frac{1}{(t-t^2)} y = 0$$

$$\Rightarrow p(t) = \frac{1-5t}{2(t-t^2)} \quad \& \quad q(t) = \frac{-1}{t-t^2}$$

نلاحظ ان $t=0$ هو نقطة تفرد

$q(x)$ و $p(x)$

لا تعرفان عند $t=0$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n t^{n+\alpha}$$

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+\alpha) C_n t^{n+\alpha-1}$$

$$y'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+\alpha-1)(n+\alpha) C_n t^{n+\alpha-2}$$

(*) نلاحظ ان

$$2 \sum_{n=0}^{\infty} (n+\alpha-1)(n+\alpha) C_n t^{n+\alpha-1} - 2 \sum_{n=0}^{\infty} (n+\alpha-1)(n+\alpha) C_n t^{n+\alpha} +$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+\alpha) C_n t^{n+\alpha-1} - 5 \sum_{n=0}^{\infty} (n+\alpha) C_n t^{n+\alpha} - 2 \sum_{n=0}^{\infty} C_n t^{n+\alpha} = 0$$

$\Rightarrow$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [2(n+\alpha-1)(n+\alpha) + (n+\alpha)] C_n t^{n+\alpha-1} + \sum_{n=0}^{\infty} [-2(n+\alpha-1)(n+\alpha) - 5(n+\alpha) - 2] C_n t^{n+\alpha} = 0$$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} [(n+\alpha)(2n+2\alpha-1)] C_n t^{n+\alpha-1} + \sum_{n=0}^{\infty} [(n+\alpha)(-2n-2\alpha+2-5)] C_n t^{n+\alpha} = 0$$

(بالنسبة لـ $n=0$ والباقي $n \geq 1$)

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} [(n+\alpha)(2n+2\alpha-1)] C_n t^{n+\alpha-1} + \sum_{n=0}^{\infty} [-2(n+\alpha)^2 - 3(n+\alpha) - 2] C_n t^{n+\alpha} = 0$$

(*)

(*) = $\sum_{n=0}^{\infty} [(n+\alpha)(2n+2\alpha-1)] C_n t^{n+\alpha-1}$ الخيار

$$\sum_{n+1=0}^{\infty} [(n+1+\alpha)(2n+2\alpha+1)] C_{n+1} t^{n+\alpha} =$$

$n = n+1$ $\Rightarrow$

$$\sum_{n=-1}^{\infty} [(n+\alpha+1)(2n+2\alpha+1)] C_{n+1} t^{n+\alpha}$$

$$\alpha(2\alpha-1)C_0 t^{\alpha-1} + \sum_{n=0}^{\infty} [(n+\alpha+1)(2n+2\alpha+1)] C_{n+1} t^{n+\alpha}$$

$$\Rightarrow \alpha(2\alpha-1)C_0 t^{\alpha-1} + \sum_{n=0}^{\infty} [(-2(n+\alpha)^2 - 3(n+\alpha) - 2)] C_n t^{n+\alpha} +$$

$$(n+\alpha+1)(2n+2\alpha+1) C_{n+1} t^{n+\alpha} = 0$$

$$\alpha(2\alpha-1)C_0 = 0 \quad ; \quad C_0 \neq 0$$

$$\Rightarrow \alpha(2\alpha - 1) = 0 \Rightarrow$$

$$\alpha_1 = 0 \text{ و } \alpha_2 = \frac{1}{2}$$

$$\alpha_1 - \alpha_2 = -\frac{1}{2}$$

الفرقة عند غير صحيح

نجد المستويين التدرج ونعوض α_1 في المستوي التدرجي
نحصل على y_1 ونعوض α_2 في المستوي التدرجي

$$\Rightarrow \boxed{y = Ay_1 + By_2}$$

$$(-2(n+\alpha)^2 - 3(n+\alpha) - 2)C_n = -(n+\alpha+1)(2n+2\alpha+1)C_{n+1}$$

$\Rightarrow$

$$C_{n+1} = \frac{-2(n+\alpha)^2 - 3(n+\alpha) - 2}{-(n+\alpha+1)(2n+2\alpha+1)} C_n$$

نعوض $\alpha_1 = 0$

$$\Rightarrow C_{n+1} = \frac{-2n^2 - 3n - 2}{-(n+1)(2n+1)} C_n$$

$$\boxed{C_0 = 1}$$

$$C_1 = \frac{0-0-2}{-1(1)} C_0 = 2C_0 = 2 \Rightarrow \boxed{C_1 = 2}$$

$$C_2 = \frac{-2-3-2}{-(2)(3)} C_1 = \frac{-7}{6} (2) = \frac{14}{6} = \frac{7}{3} \Rightarrow \boxed{C_2 = \frac{7}{3}}$$

$$C_3 = \frac{-2(4) - 3(2) - 2}{-(2+1)(4+1)} C_2 = \frac{-8-6-2}{-3(5)} C_2 = \frac{112}{45} \Rightarrow \boxed{C_3 = \frac{112}{45}}$$

$$\Rightarrow y_1 = t^{\alpha_1} \left[1 + 2t + \frac{7}{3} t^2 + \frac{112}{45} t^3 + \dots \right]$$

$$y_1 = \left(\frac{1}{x} \right)^0 \left[1 + 2 \frac{1}{x} + \frac{7}{3} \left(\frac{1}{x} \right)^2 + \frac{112}{45} \left(\frac{1}{x} \right)^3 + \dots \right]$$

$$\boxed{y_1 = \left[1 + 2x^{-1} + \frac{7}{3} x^{-2} + \frac{112}{45} x^{-3} + \dots \right]}$$

نجد $\alpha_2 = \frac{1}{2}$ من المعادلة $-2(n + \frac{1}{2})^2 - 3(n + \frac{1}{2}) - 2 = 0$

$$\Rightarrow C_{n+1} = \frac{-2(n + \frac{1}{2})^2 - 3(n + \frac{1}{2}) - 2}{-(n + \frac{3}{2})(2n + 2)} C_n$$

$$\boxed{C_0 = 1}$$

$$C_1 = \frac{-2(0 + \frac{1}{2})^2 - 3(0 + \frac{1}{2}) - 2}{-(0 + \frac{3}{2})(0 + 2)} C_0 = \boxed{\frac{4}{3}}$$

$$\boxed{C_2 = \frac{22}{15}}$$

$$\& \boxed{C_3 = \frac{484}{315}}$$

$$\Rightarrow y_2 = t^{\alpha_2} \left[1 + \frac{4}{3} t + \frac{22}{15} t^2 + \frac{484}{315} t^3 + \dots \right]$$

$$y_2 = \left(\frac{1}{x} \right)^{\frac{1}{2}} \left[1 + \frac{4}{3} \left(\frac{1}{x} \right) + \frac{22}{15} \left(\frac{1}{x} \right)^2 + \frac{484}{315} \left(\frac{1}{x} \right)^3 + \dots \right]$$

$$\boxed{y_2 = x^{-\frac{1}{2}} \left[1 + \frac{4}{3} x^{-1} + \frac{22}{15} x^{-2} + \frac{484}{315} x^{-3} + \dots \right]}$$

$$\Rightarrow y = Ay_1 + By_2$$

$\Rightarrow$

$$y = A \left[1 + 2x^{-1} + \frac{7}{3}x^{-2} + \frac{112}{45}x^{-3} + \dots \right] +$$

$$B x^{-\frac{1}{2}} \left[1 + \frac{4}{3}x^{-1} + \frac{22}{15}x^{-2} + \frac{484}{315}x^{-3} + \dots \right]$$

أوجد الدالة العام للحل الآتي:

$$\textcircled{1} \quad \frac{dx}{z} = \frac{dy}{z} = \frac{dz}{x-y}$$

(1) (2) (3)

من (1) و (2):

$$\frac{dx}{z} = \frac{dy}{z} \Rightarrow dx = dy \Rightarrow x = y + C_1 \Rightarrow$$

$$\boxed{\psi_1: x - y = C_1}$$

$$\frac{dx}{z} = \frac{dz}{x-y}$$

من 1، 3:

من ψ_1 : $x = y + C_1$

$$\Rightarrow \frac{dx}{z} = \frac{dz}{C_1} \Rightarrow C_1 dx = z dz$$

$$C_1 x = \frac{z^2}{2} + C_2$$

$$\Rightarrow C_1 x - \frac{1}{2} z^2 = C_2$$

$$\Rightarrow \boxed{\psi_2: (x-y)x - \frac{1}{2} z^2 = C_2}$$

$$\frac{D(\psi_1, \psi_2)}{D(x, y)} = \begin{vmatrix} -1 & 0 \\ -x & -z \end{vmatrix} = z \neq 0$$

⇒ ψ_1 و ψ_2 ————— قلائد مطاباً وحيدة التفاضل العام هي:

$$\begin{cases} \psi_1: x - y = C_1 \\ \psi_2: (x - y)x - \frac{1}{2}z^2 = C_2 \end{cases}$$

$$\textcircled{2} \quad \frac{dx}{1} - \frac{dy}{-2} - \frac{dz}{3x^2 \sin(y+2x)} \quad \begin{matrix} (1) & (2) & (3) \end{matrix}$$

$$\frac{dx}{1} = \frac{dy}{-2} \quad \text{من } \textcircled{1} \text{ و } \textcircled{2}$$

$$-2dx = dy \Rightarrow 2x + y = C_1$$

$$\Rightarrow \boxed{\psi_1: 2x + y = C_1}$$

من $\textcircled{1}$ و $\textcircled{3}$

$$\frac{dx}{1} = \frac{dz}{3x^2 \sin(y+2x)}$$

من ψ_1 نجد أن $C_1 = y + 2x$

$$\Rightarrow dx = \frac{dz}{3x^2 \sin C_1}$$

$$3x^2 \sin C_1 dx = dz$$

$$x^3 \sin(2x+y) - z = C_2$$

 $\Rightarrow$

$$\psi_2 : x^3 \sin(2x+y) - z = C_2$$

$$\frac{D(\psi_1, \psi_2)}{D(y, z)} = \begin{vmatrix} 1 & 0 \\ x^3 \cos(2x+y) & -1 \end{vmatrix} = 0 + 1 = 1 \neq 0$$

نتيجة استقلال المتغيرات ψ_1 و ψ_2 : ad

$$\psi_1 : 2x + y = C_1$$

$$\psi_2 : x^3 \sin(2x+y) - z = C_2$$

$$(3) \quad \frac{dx}{2z-3y} = \frac{dy}{3x-z} = \frac{dz}{y-2x}$$

(1) (2) (3)

$$(1) + 2(2) = 3$$

$$\frac{dx + 2dy}{2z - 3y + 6x - 2z} = \frac{dz}{y - 2x}$$

$$\frac{dx + 2dy}{-3(y - 2x)} = \frac{dz}{(y - 2x)} \Rightarrow$$

$$\psi_1 : -\frac{1}{3}x - \frac{2}{3}y - z = C_1$$

$$x(1) + y(2) + z(3) =$$

$$x dx + y dy + z dz$$

$$2xz - 3xy + 3xy - yz + zy - 2xz$$

المقام يصبح يساوي الصفر $\Leftarrow$

$$x dx + y dy + z dz = 0$$

$$\frac{1}{2} x^2 + \frac{1}{2} y^2 + \frac{1}{2} z^2 = C_2$$

$$\Rightarrow \varphi_2: \frac{1}{2} x^2 + \frac{1}{2} y^2 + \frac{1}{2} z^2 = C_2$$

$$\frac{D(\varphi_1, \varphi_2)}{D(x, z)} = \begin{vmatrix} x & z \\ -\frac{1}{3} & -1 \end{vmatrix} = x + \frac{1}{3} z \neq 0$$

$\Leftarrow \varphi_1, \varphi_2$ متعلقان خطياً وحسبة التفاضل العام

$\Leftarrow \nabla \varphi = 0$

$$\varphi_1: -\frac{1}{3} x - \frac{2}{3} y - z = C_1$$

$$\varphi_2: \frac{1}{2} x^2 + \frac{1}{2} y^2 + \frac{1}{2} z^2 = C_2$$

انتق = التفاضل